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1. Aufgabe

e v

Zwel grofie leitenden Platten sind keiltornig
in einem Winkel o wie in der Zeichnung
angeordnet. Die beiden Platten sind
voneinander isoliert. Die eine besitzt ein
Potenial V, . Die andere ist geerdet.
Angenommen, die Platten sind grof3 genug,

sodaB die Potentialdifferenz zwischen ihnen

unabhinging von den Zylinderkoordinaten z

und p ist. Dann ist das Potential an einer

beliebigen Stelle zwischen den Platten (als

Funktion von ¢):
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2. Aufgabe
Ein Kondensator mit parallelen Platten im Vakuum ist mit einer Batterie verbunden. Vy sei

die Potentialdifferenz zwischen den Platten, (. die Lzcung auf der positiven Platte, £, die
elektrische Feldstiarke, und D, die dielektrische “erschiebung. Jetzt wird zuerst das
Vakuum zwischen den Platten durch ein Dielektrikuim ersetzt und dann der Kondensator
von der Batterie abgeklemmt. Die Groflen, die cem neuen Zustand des Kondensators

gestellten f bezeichnet. Welche der

entsprechen, werden nachfolgend mit einem tiefer

nachfolgenden Aussagen sind richtig?
D Vf > VO D Vf < I/YU , D Qf = QO
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3. Aufgabe
Ist der Widerstand einer 250 W-Gilhbirne flir 230 V' ar3ser oder kleiner als der einer 60
W-Glahbirne eberfalls fur 232 V7 Mit Begriadung |
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4. Aufgabe

Ein Kondensator wird aus zwel rechteckigen
Metallplatten zusammengebaut (siche Abbildung).

Der Zwischenraum wird jeweils zur Halfte mit

einem Dielektrikum mit der relativen

Dielektrizitdtskonstanten &1 und einem
Dielektrikum mit &, gefullt. Wie grof3 ist die
Kapazitit dieses Kondensators, wenn der Platten-
kondensator ohne Fullung die Kapazitdt Cy hat?
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5. Aufgabe
In dem gezeigten Stromkreis sind die 500
Widerstinde in Ohm angegeben. Die ‘{%
Batterie wird als ideale Spannungs-
quelle mit 3V Spannung betrachtet.

U T30V

Der Widerstand mit dem hochsten

Leistungsumsatz ist

L] R L R L] rs R L] R

Die Spannung die am Widerstand R, abfillt betrdgt:
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6. Aufgabe
Ein Draht mit Durchmesser 0.02 m enthdlt 10*® freie Elektronen pro m’. Fir einen
Elektronenstrom von 100 A betrdgt die Driftgeschwindigkeit der freien Elektronen im

Drahr ungefahr:

:6 10-29 m/,S D 1" 10—19111/8 D 5 10-10 m/S D 2 10-4 m/S D 8- 103 m/s
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7. Aufgabe
Eine Diode mit der unten gezeichneten Kennlinie wird in Serie
. . . . . s
mit einem Widerstand von 20 €2 an eine Spannung von 1V 20 Q
geschaltet. b
Bestimmen Sie den Strom durch die Diode! 1V
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8. Aufgabe

Welche der folgenden Aussagen beschreiben am genauesten, wie sich ein elektro-

magnetisches Feld unter einer Lorentztransformation verhilt?

D Das elektrische Feld wird vollstdndig in ein magnetisches Feld transformiert.

Wenn urspringlich nur ein elektrisches Feld vorlag, kann es nach der Transformation

(trotzdem) sowohl ein elektrisches, als auch ein magnetisches Feld geben.

Das elektrische Feld dndert sich nicht.

Das magnetische Feld dndert sich nicht.

I I R N e O

Die Frage kann nicht ohne die zusitzliche Angabe einer MeBtransformation

beantwortet werden.
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14. Aufgabe (EMG5x009b) Elektromagnet

Fir den abgebildeten Elektromagneten set />> R
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Durch die Erregerspule mit N

Windungen tlieB3t der Strom / und der Eisenkern hat die relative Permeabilitat 4 .

a) Leiten Sie eine Ausdruck fir die magnetische Feldstdrke /, im Luftspalt der Weite d

b)

her. (Man vernachlassige Aufstreuungen von B im Luftspalt.)

Bberechnen Sie fir den abgebildeten
Elektromagneten mit g = 800, /=198 cm
und d = 2,00 cm die erforderliche Ampere-
windungszahl (das Produkt N7), um im
Luftspalt eine magnetische Flul3dichte
B,=0,500T zu erzeugen. Auch hier
sollen selbstverstandlich  die  Auf-

streuungen vernachlassigt werden.

d

¢) Weiterhin berechne man A, im Luftspalt und H; im Eisen, sowie B; im Eisen.



